16.3.05

שיעור 4

מדד נטיה מרכזי

ערך מרכזי שאמור לאפיין את ההתפלגות

שכיח (mode) – הערך שמופיע מספר הפעמים הרב ביתר בהתפלגות

1. מציאת שכיח בערכים בדידים

שכיח הוא הערך

שכיחות היא כמה פעמים דבר מופיע.

לדוגמה:

1,2,3,4,5

השכיח הוא כולם ואף אחד – כל ערך מהווה שכיח.

Mo=0

1,2,2,4,4,5

Mo=2,4 – התפלגות דו שכיחית – בי מודלית
2. מציאת שכיח בהתפלגות שכיחות מקובצת בדידה

לדוגמה:

	 F(x)
	מספר כוסות קפה ביום

	10
	0

	20
	1

	30
	2

	3
	12



השכיח הוא שתי כוסות קפה ליום.


Mo=2 כוסות קפה ליום.

· חשוב לרשום מה המשתנה השכיח.

3. מציאת שכיח בהתפלגות שכיחות מקובצת רציפה

	Xאמצע
	F(x)
   N
	f(x)
  n
	F(x)
	f(x)
	מחלקות מגבולות מדומים
	מחלקות מגבולות אמיתיים

	500.5
	4
64
	4
64
	4
	4
	1-1000
	0.5-1000.5

	1500.5
	14
64
	10
64
	14
	10
	1001-2000
	1000.5-2000.5

	2500.5
	54
64
	40
64
	54
	40
	2001-3000
	2000.5-3000.5

	3500.5
	64
64
	10
64
	64
	10
	3001-4000
	3000.5-4000.5


המחלקה השכיחה היא בין 2000.5 ל 3000.5 – גבולות אמיתיים – 40 אנשים שמרוויחים זאת.

הערך השכיח לפי נקודת האמצע של המחלקה Mo= 2500.5 ₪.

· יכול להיות שאף אחד מהסטודנטים מרוויח 2500.5 ₪.

תכונות השכיח

1. היתרון הכי חשוב שלו זה שקל מאוד למצוא ולזהות אותו.

2. החסרון הגדול שלו הוא שהוא לא מייצג או משקף את כל הערכים בהתפלגות.
3. לא מושפע מערכים קיצוניים – יכול להיות חסרון ויתרון, תלוי בהסתכלות.
4. השכיח חייב להיות ערך בהתפלגות – חוץ מהצגתו לפי נקודת האמצע.
5. ניתן להציג את השכיח מסולם מדידה שמי ומעלה (בסולם זה הוא היחידי שניתן להציג).
6. מחלקות פתוחות – לעיתים המלקה הראשונה או האחרונה בהתפלגות פתוחה (אין לה את אחד מהגבולות).
האם ניתן להציג שכיח כשהמחלקות פתוחות?

ניתן להציג מחלקה שכיחה אך לא ניתן להציג שכי של נקודת אמצע.

ניתן להציג שכיח כשהמחלקות פתוחות, אך אם השכיחות הגבוהה ביותר נופלת במחלקה פתוחה ניתן יהיה להציג רק ערכי המחלקה (לדוגמה 3000 ומעלה) אבל לא את נקודת האמצע שלה.
· קיבוץ למחלקות גורם לאובדן מידע – לא ניתן לדעת כמה כל אחד הרוויח וכו' – מידע שניתן לדעת רק בעזרת הנתונים המקוריים.

חציון

הערך שעד אליו ו/או כולל אותו ישנם 50% מהערכים בהתפלגות ומעליו ו/או כולל אותו ישנם 50% מהערכים בהתפלגות.

1. חישוב חציון בערכים בדידים – 
a. חישוב חציון בערכים בדידים כשמספר התצפיות אי-זוגי:
3,4,1,8,2

שיטת השלבים:

· סדר את הערכים בסדר עולה ( 1,2,3,4,8

· מצא את המקום ה n+1 = מקום 3
      2

· מצא את הערך שנמצא במקום שמצאת בשלב הקודם ( 3.
· החציון הוא 3. Md/Med = 3.

b. חישוב חציון בערכים בדידים כשמספר התצפיות זוגי:
2,10,8,3

שיטת השלבים:

· סדר את התצפיות בערך עולה ( 2,3,8,10

· מצא את המקומות ה n , n + 1 = מקום שני וגם מקום שלישי.
     




 2    2

· מצא את הערכים במקומות שמצאת בשלב הקודם: מקום שני ושלישי.

· החציון יהיה הממוצע של שני הערכים שמצאת בשלב הקודם: 5.5

2. חישוב חציון בהתפלגות שכיחות מקובצת בדידה – 
a. חישוב חציון בהתפלגות שכיחות מקובצת בדידה כשמספר התצפיות אי-זוגי:

	F(x)
	f(x)
	מספר הסיגריות שאנשים מעשנים ביום

	20
	20
	0

	30
	10
	2

	60
	30
	4

	65
	5
	20

	67
	2
	40



N = 67 תצפיות.


שיטת השלבים של מרגול:

· סדר את הערכים בסדר עולה ( 0,2,4,20,40

· מצא את המקום ה n+1 = המקום ה34
       2

· מצא את הערך שנמצא במקום שמצאת בשלב הקודם ( הערך שנמצא במקום ה34 – כלומר 4 סיגריות ליום. (4 סיגריות מעשנים האנשים מהמקום ה31 למקום 60).

b. חישוב חציון בהתפלגות שכיחות מקובצת בדידה כשמספר התצפיות זוגי:
	f(x)
	מספר הפעמים שקרן אומרת אני בשיעור

	1
	0

	3
	10

	5
	12

	5
	20


Mo=12, 20



N=14


שיטת השלבים:

· סדר את הערכים בסדר עולה
· מצא את המקומות n , n+1  = מקום 7 ומקום 8
       2      2

· מצא את הערכים שנמצאים במקומות שמצאת בשלב הקודם: המקום ה7 וה8 נמצאים בערך 12.
· החציון הוא הממוצע בין שני הערכים שמצאת בשלב הקודם ( 12
3. חישוב חציון בהתפלגות שכיחות מקובצת רציפה:

אין הבדל בחישוב בין זוגי ואי-זוגי – 

	Xאמצע
	F(x)
   N
	f(x)
  n
	F(x)
	f(x)
	מחלקות מגבולות מדומים
	מחלקות מגבולות אמיתיים

	500.5
	4
64
	4
64
	4
	4
	1-1000
	0.5-1000.5

	1500.5
	14
64
	10
64
	14
	10
	1001-2000
	1000.5-2000.5

	2500.5
	54

64
	40

64
	54
	40
	2001-3000
	2000.5-3000.5

	3500.5
	64
64
	10
64
	64
	10
	3001-4000
	3000.5-4000.5


שיטת השלבים:

· סדר את הערכים בסדר עולה

· מצא את המקום ה n = מקום 32
    2
· מצא את המחלקה שבה נמצא המקום שמצאת בשלב הקודם ( המחלקה השלישית (לסמן אותה).

· החלת הנוסחה:
L0 – הגבול האמיתי התחתון של המחלקה שבה נמצא החציון ( 2000.5

N  - מספר התצפיות חלקי 2 ( 32
2
F(m-1) – השכיחות המצטברת עד למחלקה שבה נמצא החציון ( 14

F(m) – השכיחות הרגילה בתוך המחלקה שבה נמצא החציון ( 40

L1 – הגבול העלי האמיתי של המחלקה שבה נמצא החציון (3000.5

